

# 扛实检察担当 能动履职尽责

## ——看魏都区人民检察院如何推动检察工作与经济社会高质量发展同频共振

本报记者 李小娟 通讯员 王培培 王丽婷

滚石上山,不进则退。今年以来,魏都区人民检察院以服务保障党的二十大胜利召开为主线,以党建为引领,以深化“规范化建设”为抓手,直面疫情带来的挑战,统筹推进“能力作风建设年”“质量建设年”“基层建设深化年”活动,推动检察工作与经济社会高质量发展同心同向、同频共振。8月22日,记者来到该检察院,对此进行深入采访。



科技助力,“隔空”讯问犯罪嫌疑人



街头普法,守护老百姓的“养老钱”



公开听证,让检察办案更透明

### 冲锋在一线,当好“守门人”

立秋过后,许昌迎来新一轮高温天气。8月13日,星期六,许昌最高气温37℃,一大早便热浪袭人。8时整,魏都区人民检察院检察干警王东芳身穿红马甲,准时出现在魏都区五一路街道办事处光明社区许继大道汽贸家属院,开始疫情防控值守。

今年以来,魏都区人民检察院把落实疫情防控责任作为能力作风建设的重大考验,积极响应、坚决落实区委防控举措,充分发挥党支部和党员在推进中心工作、落实重大任务中的战斗堡垒作用和先锋模范作用,组织全体党员干警冲锋在前,下沉社区,轮流值守在疫情防控一线。

“按照社区提供的清单,我们抽调党员干警协助光明社区做好无主管理院的疫情防控值守,主要任务是测体温、查验场所码等,发现黄码、红码人员第一时间向社区书记报备。”该院党组成员、副检察长张保红说。

5月,疫情突袭中心城区。面对复杂严峻的疫情防控形势,该院闻令而动、听令而行,组织全体干警尽锐出战,迅速完成

### 检务更智慧,办案更高效

“我们是魏都区人民检察院的检察官,现在通过远程视频提讯的方式依法对你进行讯问,你听清楚了吗?”8月16日,在魏都区人民检察院一楼办案区远程讯问室,该院第一检察部员额检察官刘成光通过“三远一网”系统(远程庭审、远程提讯、远程送达、检察工作网),对羁押在许昌市看守所的涉嫌介绍卖淫罪的生某某进行远程提讯。

穿上“志愿红”“防疫白”,是疫情防控的“守门人”;换上“检察蓝”,是社会公平正义的捍卫者。面对疫情防控的常态化,智慧检务成为撬动检察工作高质量发展“2.0版本”的有力杠杆。在魏都区人民检察院,远程视频提讯已成常态化的办案模式。检察官在检察院远程提讯室内,和犯罪嫌疑人通过高清摄像头和麦克风进行“面对面”讯问,并通过电脑实时记录,现场制作讯问笔录。讯问结束后,检察官通过远程提讯办案软件直接打印,驻所检察人员远程接收打印的笔

“检察蓝”到“防疫白”“志愿红”的角色转换。

在魏都区姐庄社区、七一社区、新村社区、光明社区等疫情防控卡点,魏都区人民检察院党员干警与基层干部、医护人员并肩作战,与人民群众并肩作战,凝聚起联防联控、群防群控的严密防线。因工作扎实、表现突出,该院姐庄社区卡点临时党支部被魏都区委组织部通报表扬。

在许昌火车站,20余名党员干警组成党员先锋队,24小时轮流值守,筑牢“外防输入”第一道防线。

在河南烟草职工培训中心(烟楼)隔离点,该院党员干警组成党员先锋队5名干警首批进入,第一时间成立临时党支部,从零开始连夜承担起隔离点改造任务。疫情期间,该院党员干警挺身而出前往隔离点的党员干警共4批30余人。协调物资、送餐送餐、统计信息、报送报表,时刻关注隔离人员心理健康,及时汇报处理各类突发情况……高强度工作下,他们没有一个人喊累,没有一个人叫苦。

“只要群众需要,我就在抗疫一线。”该院党员干警李刚坚定地说。

录,交给犯罪嫌疑人确认并签字、摁手印,然后还押。

据统计,今年1月份以来,该院利用“三远一网”系统开展“无接触式”提讯190起190人,有效解决了监管场所疫情防控和办公办案的实际需要。

为确保检察权在“镜头下运行”,该院对建在许昌市看守所的原有固定式录音录像设备进行了检修升级和重新启用,解决对在押犯罪嫌疑人认罪认罚听取意见的同步录音录像问题。针对非羁押犯罪嫌疑人,该院在办案区专门建立认罪认罚案件听取意见同步录音录像室,采用便携式录音录像设备对听取意见过程全方位同步录音录像。

此外,该院全面推开互联网阅卷工作,依托12309中国检察网为律师提供线上阅卷服务,律师可通过实体平台接收检察机关电子卷宗,实现跨地域阅卷“一次也不用跑”。



“疫”线有我,检察干警显担当

### 找准“发力点”,打出“组合拳”

“年少无知的我因为一时侥幸走上了犯罪迷途,幸亏遇到了宋检察官……”7月26日,家住襄城县的18岁姑娘小贾,提笔给魏都区人民检察院写了一封感谢信。小贾是一起诈骗案的犯罪嫌疑人,因在附条件不起诉考验期间表现良好,她的考验期提前一个月结束。

以更深更实依法能动履职助力经济社会高质量发展,是检察机关服务大局、司法为民的重要体现。今年,魏都区人民检察院积极转变司法理念,依法能动履职,找准服务“发力点”,努力满足新时代群众对公正、公平、法治的更高期待。

未成年人健康成长事关国家发展、社会稳定。在办理涉未成年人案件时,该院始终坚持“少捕、慎诉、慎押”,今年以来依法不起诉、附条件不起诉涉罪未成年人36人。针对已满14周岁、具备家庭管教条件、适用附条件不起诉的涉罪未成年人,该院采取“检察官、心理咨询师、家庭和未成年人”的“3+1”帮教模式,根据每个孩子和家庭的实际情况,制定个性化帮教计划,助其重回正途。针对未成年被害人,特别是遭受性侵害的被害人,该院实行“一站式”询问救助,避免在不同刑事诉讼阶段对其反复询问造成“二次伤害”。

法治是最好的营商环境。在办理涉企案件时,该院坚持“严格执法”与“精准服务”相结合,依托“涉企犯罪检察组”,依法优先快速办理7起10人;建立涉民营企业案件审慎办理机制,准确适用少捕慎诉慎押司法政策,不起诉2人;常态化开展“万人助企”活动,助力企业纾困解难。

在基层治理方面,该院也做了有益尝试。6月16日,该院举办首次民事公益诉讼公开听证会,就一起环境污染民事公益诉讼案件污染治理是否到位进行公开听证,进一步推动各方治理污染的积极性、公开性和透明度。

“照片均由魏都区人民检察院提供”

## 许昌市公安局 红蓝对抗锻精兵 抽考送教铸铁军

本报讯(记者 董全磊 通讯员 王东方)“经过教官面对面、手把手互动教学,我们都真切认识到警务实战中团队协作的重要性,执法安全意识进一步增强,应急处置能力进一步提高。”8月16日,参加红蓝对抗抽考送教活动后,许昌市公安局魏都分局民警纷纷表示。

为检验全市公安机关执法规范化建设水平,增强基层民警、辅警的执法安全意识,提高现场处置能力和应急反应能力,昨日,记者从许昌市公安局获悉,该局抽调警务实战教官和模拟警情人员,组建2支蓝军队伍,利用一周时间,走进基层公安机关,开展红蓝对抗抽考送教活动。

此次红蓝对抗抽考送教活动突出实景、实用、实效,坚持“仗怎么打兵就怎么练”,以“第一时间反应 第一现场处置”为目标,立足一线执法执勤实际需要,采用红蓝对抗的方式,进行实战化演练。红军队伍由各单位接处警组和应急武装巡逻处突力量担任,蓝军队伍由许昌市公安局抽调的模拟警情人员担任,警务实战教官负责现场点评和送教上门。

在抽考环节,蓝军队伍把最小作战单元现场处置个人极端案事件作为演练重点,结合寻衅滋事、聚众斗殴、阻碍民警执法等警情,从难从严设置演练科目,最大限度模拟真实场景,在高压、高强度、高标准的环境下检验红军队伍的现场指挥能力及应急处置能力,考验民警、辅警安全规范执法和协同配合能力。

抽考结束后,警务实战教官对红蓝对抗中红军队伍的表现进行打分点评。在送教环节,蓝军队伍就地转为送教小组,以红蓝对抗演练中发现的问题为重点,制订针对性培训方案,采取理论讲解、现场示范、强化练习等形式,对参加人员进行现场培训。

据悉,此次红蓝对抗抽考送教,是许昌市公安局深入开展“能力作风建设年”活动的具体举措之一。该局将以红蓝对抗抽考送教为契机,着力打造一支关键时刻拉得出、冲得上、打得赢的新时代公安铁军,全力投入到当前正在开展的夏季治安打击整治“百日行动”中,重拳打击突出违法犯罪,全面净化社会治安环境,以护航平安的优异成绩迎接党的二十大胜利召开。



8月19日,许昌市公安局抽调人员,走进长葛市公安局,开展红蓝对抗抽考送教活动。活动中,他们以现场处置个人极端案事件为重点进行了实战演练。 王滨摄



8月18日,在郟县公安局特警大队,该局部分民警、辅警接受许昌市公安局警务实战教官的指导培训,提升自身的警务技能水平。 刘强摄



8月16日,在许昌市公安局魏都分局五一路派出所,红蓝对抗抽考送教活动中,民警、辅警结合实际模拟警情,检验安全、快速、有效、规范处置各类突发事件能力。 曹秀军摄



8月11日,郟县南坞镇“涉企检察联络站”挂牌成立。依托该联络站,郟县人民检察院涉企检察联络员、南坞镇农业服务中心主任韩晓果将进一步畅通检民沟通渠道,为提升涉企检察工作质效、助力乡村振兴贡献力量。截至目前,郟县人民检察院已在全县挂牌成立17个“涉企检察联络站”。 胡萍萍摄

### 政法一线

## 老人独自出门迷失街头 民警暖心守护帮其找家

本报讯(记者 董全磊 实习生 田源 通讯员 杨运廷 韩勇)“警察同志,谢谢你们把老盛送回来。”8月17日,在襄城县颍阳镇养老院,该养老院负责人再三向襄城县公安局库庄派出所民警致谢。

8月17日8时许,库庄派出所民警在襄城县长途汽车站附近巡逻时,发现一名老人目光呆滞地坐在地上。出于职业敏感,民警立即上前询问,看老人有没有什么需要帮忙的。然而,老人言语含糊、表达不清,无法提供有效的身份信息和家庭住址。

老人叫什么?住在哪里?为搞明白一系列问题,尽快找到老人的家属,民警不停地安抚老人的情绪。经过耐心的交流,民警终于从只言片语中了解到,老人叫盛某。据老人介

绍,其本来在医院住院,想回家了,就一个人偷偷离开医院。没想到,出医院大门不久,他就迷失在襄城县长途汽车站。截至被民警发现,他已在汽车站附近待了一夜。

了解情况后,民警立即将老人的姓名和照片发至社区微信群内,发动群众力量一起来帮老人找家。与此同时,民警还利用公安技术平台和辖区治安监控,查询老人的相关身份信息及当日的行动轨迹。功夫不负有心人,经过两个多小时的努力,民警终于得知盛某在襄城县颍阳镇养老院居住。民警随即与养老院负责人取得联系,告知有关情况,并驱车将老人送至养老院。看到老人平安无恙,该养老院负责人连连对民警表示感谢。